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Дык вось, ме тэа ра ла гіч-

ныя кар ты зга да на га ін сты-

ту та, апуб лі ка ва ныя ай чын-

ным тэ ле грам-ка на лам «На-

двор'е», свед чаць аб тым, 

што ў ся рэд нім тэм пе ра ту ра 

ле там у на шай кра і не бу дзе 

на 1,5 гра ду са вы шэй за клі-

ма тыч ную нор му. Пер шы во-

сень скі ме сяц так са ма па ра-

дуе цёп лым на двор' ем, ён бу-

дзе ў ся рэд нім на 0,5 гра ду са 

цяп лей шы, чым звы чай на.

Што да ты чыц ца апад каў, 

то іх ле там 2023 го да, па вод-

ле ацэ нак сі ноп ты каў, бу дзе 

знач на менш, чым звы чай-

на, — у чэр ве ні-лі пе ні бу дзе 

вы па даць на 5—10 мі лі мет-

раў апад каў менш, чым у ся-

рэд нім у 1991—2020 га дах. 

Уз ро вень апад каў вер нец ца 

да нор мы толь кі да ве рас-

ня — у па чат ку во се ні ў цэнт-

раль ных ра ё нах, па вод ле 

пра гно заў, вы пад зе на ват 

на 5—10 мі лі мет раў апад каў 

больш, чым звы чай на.

А што ж на шы экс пер ты? 

Яшчэ раз на га да ем, што 

афі цый на ай чын ныя сі ноп-
ты кі не ры зы ку юць прад каз-
ваць на двор'е больш як на 
ты дзень, та му што вя лі кая 
ры зы ка па мы ліц ца.

Ін шая спра ва — вы ка-
заць зда гад ку і па зна чыць 
тэн дэн цыі на асно ве на зі-
ран няў апош ніх га доў, як тое 
ро біць вя до мы спе цы я ліст 
Дзміт рый Ра баў. Па вод ле 
яго ін фар ма цыі, ана лі зу ю чы 
праг нас тыч ную ін фар ма цыю 
су свет ных цэнт раў і ін сты ту-
таў, мож на мер ка ваць, што 

ле та ў Бе ла ру сі ча ка ец ца 

вель мі цёп лым. Тэм пе ра-

тур ны фон праг на зу ец ца 

на 1—2 гра ду сы вы шэй шы 

за клі ма тыч ную нор му. Не 

абы дзец ца лет ні пе ры яд і 

без спё кі. Яе пры ня суць шы-

ро кія га ра чыя ан ты цык ло ны. 

«Ча ка ец ца не каль кі хваль 

спё кі пра цяг лас цю больш 

за адзін ты дзень», — па пя-

рэ дзіў Дзміт рый Ра баў.

Спе цы я ліст лі чыць, што 

пе ры я ды па ха ла дан няў не 

бу дуць пра цяг лы мі. Сай ты 

доў га тэр мі но вых пра гно заў 

на двор'я абя ца юць у най блі-

жэй шыя тры тыд ні чэр ве ня 

дзён ную тэм пе ра ту ру ад 18 

да 25 цяп ла. А ў апош няй дэ-

ка дзе — ка ля 25 цяп ла.

Па вод ле ай чын най ста-

тыс ты кі, ся рэд няя тэм пе ра ту-
ра лет ня га се зо на — плюс 18 
гра ду саў. Яна ўзрас тае па 
тэ ры то рыі кра і ны з паў ноч-
на га за ха ду на паў днё вы 
ўсход і змя ня ец ца ў ме жах 
ад плюс 16,7 гра ду са да 
плюс 19,4 гра ду са.

Са мае ха лод нае ле та бы-
ло амаль сто га доў та му — у 
1928 го дзе, та ды ся рэд няя 
тэм пе ра ту ра бы ла плюс 14,6 
гра ду са. А са мае цёп лае ле-
та ад зна ча ла ся ў 2010-м, з 
ся рэд няй тэм пе ра ту рай 
плюс 20,6 гра ду са.

У чэр ве ні—жніў ні ў ся рэд-
нім ад зна ча ец ца ад 29 да 57 
га ра чых дзён (дзён з мак сі-
маль най тэм пе ра ту рай па-
вет ра плюс 25 гра ду саў і вы-
шэй). У асоб ныя га ды дзён-
ныя мак сі му мы ўзні ма юц ца 
да плюс 35 гра ду саў і вы шэй, 
што з'яў ля ец ца не бяс печ най 
гід ра ме тэа ра ла гіч най з'я вай, 
рас па вя лі ў Бел гід ра ме це.

Рэ корд чэр вень скай 
спя ко ты быў уста ноў ле ны 
23 чэр ве ня 2021 го да і склаў 
плюс 37,1 гра ду са. Рэ корд 
хо ла ду — мі нус 2,3 гра ду-
са — быў ад зна ча ны ноч чу 
1 чэр ве ня 2001 го да на стан-
цыі «Па лес кая» і 11 чэр ве ня 
1982 го да ў Ор шы.

Лі пень у Бе ла ру сі — са мы 
цёп лы і даждж лі вы ме сяц ле-

та. Са мы га ра чы лі пень быў у 

2010 го дзе (плюс 22,6 гра ду са), 

а са мы ха лод ны — у да лё кім 

1979-м (плюс 14,4 гра ду са).

А аб са лют ны рэ корд дня 

спё кі ў Бе ла ру сі за ўвесь час 

на зі ран няў быў у жніў ні. У 

Го ме лі 8 жніў ня 2010 го да 

за фік са ва лі плюс 38,9 гра-

ду са. Са мы ха лод ны быў 

жні вень 1966-га — мі нус 3,4 

гра ду са 30 жніў ня 1966 го да 

на стан цыі «Па лес кая».

БУ ДУ ЧЫЯ РЭ КОР ДЫ 
ПЯ ЦІ ГОД КІ

А ця пер мы пра ана лі зу ем 

но вы бю ле тэнь Су свет най 

ме тэа ра ла гіч най ар га ні за-

цыі. Пра што ка жуць нам 

гэ тыя ліч бы? Ве ра год насць 

та го, што пры нам сі ў адзін 

з га доў у пе ры яд з 2023 

да 2027 го да ся рэд не га да-

вая гла баль ная пры зем ная 

тэм пе ра ту ра больш чым 

на 1,5 гра ду са пе ра вы сіць 

да ін дуст ры яль ныя ўзроў ні 

1850—1900 га доў, скла дае 

66 %. Ве ра год насць та го, 

што хоць бы адзін з на ступ-

ных пя ці га доў і пя ці га до вы 

пе ры яд у цэ лым ста нуць са-

мы мі цёп лы мі ў гіс то рыі на зі-

ран няў, скла дае 98 %.

«Гэ ты дак лад не азна чае, 

што мы на заўж ды пе ра вы-

сім уз ро вень у 1,5 гра ду са, 

на зва ны ў Па рыж скім па гад-

нен ні, якое да ты чыц ца доў га-

тэр мі но ва га па цяп лен ня на 

пра ця гу мно гіх га доў. Тым не 

менш, СМА вы каз вае тры-

во гу з на го ды та го, што час-

та та ча со вых пе ра вы шэн няў 

уз роў ню ў 1,5 гра ду са бу дзе 

на рас таць», — за явіў ге не-

раль ны сак ра тар ме тэа ра ла-

гіч най ар га ні за цыі пра фе сар 

Пе тэ ры Та а лас.

«У най блі жэй шыя ме ся цы 

ча ка ец ца га ра чая з'я ва Эль-

Ніньё, якая ў спа лу чэн ні з 
ант ра па ген ным змя нен нем 
клі ма ту вы ве дзе гла баль ныя 
тэм пе ра ту ры на не вя до мую 
тэ ры то рыю. Гэ та бу дзе мець 
да лё ка іду чыя на ступ ствы 
для зда роўя, хар чо вай бяс-
пе кі, кі ра ван ня вод ны мі рэ-
сур са мі і на ва коль на га ася-
род дзя. Нам трэ ба пад рых та-
вац ца», — ска заў Та а лас.

Згод на з бю ле тэ нем па 

гла баль ным клі ма це на пе-

ры яд ад го да да дзе ся ці год-

дзя, вя ду чым цэнт рам СМА 

па та кіх пра гно зах, ве ра-

год насць та го, што ся рэд ні 

пя ці га до вы па каз чык пе ра-

вы сіць па рог у 1,5 гра ду са, 

скла дае ўся го 32 %.

Ве ра год насць ча со ва га пе-

ра вы шэн ня ад зна кі ў 1,5 гра-

ду са па ста ян на рас це з 2015 

го да, ка лі яна бы ла бліз кая да 

ну ля. У пе ры яд з 2017 да 2021 

го да ве ра год насць пе ра вы-

шэн ня скла да ла ўжо 10 %.

У гэ тым дак ла дзе па ве-

дам ля ец ца, што ся рэд няя 

гла баль ная тэм пе ра ту ра па-

вет ра ў 2022 го дзе бы ла на 

1,15 гра ду са вы шэй шая, чым 

у ся рэд нім за 1850—1900 

га ды. Аха ла джаль ны эфект 

фе но ме на Ла-Нінья, які кры-

ху за па во ліў доў га тэр мі но-

вую тэн дэн цыю да па цяп лен-

ня на пра ця гу апош ніх трох 

га доў, змен шыў ся ле тась, і 

да дзе ная з'я ва скон чы ла ся 

ў са ка ві ку 2023 го да.

У най блі жэй шыя ме ся цы 

праг на зу ец ца раз віц цё з'я вы 

Эль-Ніньё, якая па вы шае ся-

рэд нюю гла баль ную тэм пе ра-

ту ру на на ступ ны год пас ля яе 

па чат ку, гэ та зна чыць у 2024 

го дзе. Ча ка ец ца, што да 2027 

го да ся рэд няя гла баль ная 

тэм пе ра ту ра па вет ра ў асоб-

ныя га ды бу дзе на 1,1—1,8 
гра ду са вы шэй шая за ся рэд-
нюю да ін дуст ры яль ную.

Іма вер насць та го, што, 
пры нам сі, у адзін з на ступ ных 
пя ці га доў бу дзе па бі ты тэм пе-
ра тур ны рэ корд, уста ноў ле ны 
ў 2016 го дзе, ка лі ад бы ла ся 
вы ключ на моц ная з'я ва Эль-
Ніньё, скла дае 98 %, па ве дам-
ля юць экс пер ты ме тэа ра ла гіч-
най ар га ні за цыі.

АД ХІ ЛЕН НЕ 
АД НОР МЫ

Сі ноп ты кі на шай су сед кі 
праг на зу юць, што бу ду чае 
ле та ў Ра сіі мо жа стаць са-
мым га ра чым за апош нія 
150 га доў. Клі ма то ла гі гэ тай 
кра і ны за яў ля юць, што зме ны 

клі ма ту вы клі ка ныя ў пер шую 

чар гу дзей нас цю ча ла ве ка, і 

ён жа ў ста не зні зіць іх тэмп.

«Тэм пе ра тур ная ана ма-

лія — рэч ад нос ная. На поў-

на чы Ра сіі 28 гра ду саў — ужо 

ана ма лія, а ў Крас на да ры 

та кой бу дзе, на пэў на, тэм-

пе ра ту ра плюс 40 гра ду саў. 

Пры чым чым да лей на поў-

нач, тым ад хі лен не ад тэм пе-

ра тур най нор мы іс тот ней шае. 

Рас тлу ма чыць гэ та мож на 

асаб лі вас цю цыр ку ля цыі ат-

мас фе ры ў эпо ху гла баль-

на га па цяп лен ня. Ува рван не 

па вет ра ных мас час цей ад бы-

ва ец ца ў ме ры ды я наль ным кі-

рун ку. Гэ та зна чыць ха лод нае 

па вет ра ідзе з поў на чы або 

га ра чае па вет ра ідзе з поўд-

ня», — ад зна чае экс перт.

Хва лі спё кі ж, па сло вах клі-

ма то ла га, фік су юц ца, ка лі ана-

маль на вы со кая тэм пе ра ту ра 

тры ма ец ца пяць і больш дзён. 

Та кія сі ту а цыі не бяс печ ныя 

для зда роўя ча ла ве ка, яны 

па вя ліч ва юць ры зы ку сар дэч-

на-са су дзіс тых ус клад нен няў і 

смя рот ных зы хо даў. Та му трэ-

ба ста рац ца па збя гаць пра цяг-

ла га ўздзе ян ня спя ко ты, вы-

ка рыс тоў ваць кан ды цы я не ры 

і па маг чы мас ці з'яз джаць з 

ме га по лі саў у больш пра ха-

лод ныя мес цы.

«Мы па він ны быць га то выя 

да та го, што час та та не бяс-

печ ных з'яў, у тым лі ку хваль 

спё кі, вы рас це ра зы ў тры. Але 

бу дзем спа дзя вац ца, што не ў 

дзе сяць. Та му што су свет ная 

су поль насць — усе кра і ны: і Ра-

сія, і Кі тай, і ЗША — за яві ла пра 

на мер да сяг нуць вуг ля род най 

нейт раль нас ці да кан ца ста год-

дзя, у 2060—2070-я га ды. Гэ та 

зна чыць змен шыць вы кі ды, а 

тыя, што за ста лі ся, кам пен са-

ваць за кошт па глы нан ня ля са-

мі», — за явіў клі ма то лаг.

Спе цы я ліс ты мяр ку юць, 

што час та та не бяс печ ных 
ме тэа ра ла гіч ных з'яў уз рас-
це ўдвая да ся рэ дзі ны ста-
год дзя. Хва лі спё кі бу дуць 
боль шыя і мац ней шыя, апад-
кі пач нуць вы па даць больш 
не раў на мер на: ка лі пэў ная 
коль касць апад каў вы па да ла 
за дзве га дзі ны, то ця пер —
за 20 хві лін, а сне га па даў 
ста не ма ла, але яны бу дуць 
вель мі моц ны мі.

«Ля чэн не праб лем клі ма-
ту — бе раж лі вае стаў лен не да 
рэ сур саў: да ва ды, да элект-
ра энер гіі, да пра дук таў хар ча-

ван ня, — ад зна чае экс перт. — 

Гэ та вель мі пра віль ны шлях, 

ён вя дзе да зні жэн ня вы кі даў 

пар ні ко вых га заў. Тут па ля гае 

га лоў ны фак тар, якім ча ла век 

уплы вае на клі мат».

ПРАБ ЛЕ МА 
ВЯ ЛІ КА ГА ГО РА ДА

Ана маль ная спя ко та вель мі 

цяж ка пе ра но сіц ца ў ме га по лі-

сах. Як лі чаць ра сій скія экс пер-

ты, са мае не бяс печ нае — яе 

на ступ ствы. Вя до ма, што га-

ра чы ня ўплы вае на зда роўе 

лю дзей. Пры чым не ма ла дых 

і зда ро вых, а, як пра ві ла, па-

жы лых або тых, якія ма юць 

сар дэч на-са су дзіс тыя за хвор-

ван ні. На огул са мо па няц це 

«хва ля спя ко ты» — шмат у 

чым ме ды цын скае. Га лоў ная 

геа фі зіч ная аб сер ва то рыя ў 

Пе цяр бур гу лі чыць хва лі спё-

кі, ка лі мак сі маль ная тэм пе-

ра ту ра днём пе ра вы шае ней-

кае зна чэн не на пра ця гу пя ці і 

больш дзён. Та му што да гэ-

та га наш ар га нізм тры ма ец ца, 

а пас ля па чы нае ла мац ца. На 

жаль, коль касць смя рот ных 

зы хо даў боль шае на ват не 

пад час хва лі спя ко ты, а ка лі 

яна ўжо скон чы ла ся.

Ме га по ліс — гэ та, вя до ма, 

чор ны рас па ле ны ас фальт. 

Ка лі ў пры га ра дах ці дзесь ці 

ў дач най мяс цо вас ці тэм пе-

ра ту ра 30 гра ду саў, то ў цэнт-

ры ме га по лі са бу дзе мі ні мум 

35 гра ду саў. Зра зу ме ла, што 

там лю дзям знач на ця жэй.

Па цяп лен не ўплы вае і на 

ін фек цый ныя за хвор ван ні — 

іх пе ра нос чы кі вы дат на ся бе 

ад чу ва юць пры больш цёп-

лых тэм пе ра ту рах. У пры ро-

дзе мо гуць быць і па вод кі, 

і за су хі, і ляс ныя па жа ры, і 

праб ле мы для інф ра струк-

ту ры на веч най мерз ла це. 

Якая, на жаль, рас тае, кож-

нае ле та ўсё глы бей.

ЛЕД НІ КО ВЫ ПЕ РЫ ЯД 
БУ ДЗЕ, АЛЕ НЯ ХУТ КА

На ту раль ныя зме ны клі-

ма ту заў сё ды бы лі, ёсць 

і бу дуць. Але яны вель мі 

доў га тэр мі но выя. Мы ру ха-

ем ся ад ад на го лед ні ко ва га 

пе ры я ду да на ступ на га. Ця-

пер мы ў цёп лым пра меж ку, 

ён звы чай на доў жыц ца ка ля 

20 ты сяч га доў, а пры клад на 

80 ты сяч га доў — ха лод ны пе-

ры яд. Вя до ма, праз ней кую 

коль касць ты ся ча год дзяў 

мы па сту по ва бу дзем ува-

хо дзіць у ха лод ны пе ры яд, 

але гэ та гі ганц кі маш таб.

Ця пер па гля дзім, што 

ад бы ва ец ца кож ны год і як 

за ле жыць клі мат ад ва ры я-

цый акі ян скіх плы няў. Ёсць 

та кія з'я вы ў Ці хім акі я не, 

як Эль-Ніньё і Ла-Нінья. Су-

праць лег лыя фа зы, якія за-

ле жаць ад цык лаў сон ца. Усё 

гэ та вель мі моц на ўплы вае 

на тэм пе ра ту ру ў кан крэт ны 

год. У пра меж ка вым маш та-

бе 50—100 га доў га лоў ным 

фак та рам бу дзе ўзмац нен не 

ча ла ве кам пар ні ко ва га эфек-

ту. Ёсць і ін шыя эфек ты ад 

ча ла ве ка, якія на кла да юц ца 

на на ту раль ныя ва ры я цыі і 

з'яў ля юц ца да мі ну ю чы мі. Бу-

дзем спа дзя вац ца, што ча ла-

вец тва з усім гэ тым спра віц-

ца, а на шы да лё кія на шчад-

кі прос та за бу дуць пра тое, 

што быў та кі ка зус у гіс то рыі 

Зям лі. Бу дзем спа дзя вац ца, 

што мы вый дзем з сі ту а цыі з 

мі ні му мам страт.

Сяр гей КУР КАЧ.

НА ХВА ЛІ СПЁ КІ

Вый шаў пя ты, май скі, ну мар 

на ву ко ва га і ме та дыч на га ча-

со пі са «Род нае сло ва», пры-

све ча ны кла сі ку бе ла рус кай 

дзі ця чай лі та ра ту ры Ян ку 
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ста рон кі аў та ры тэт на га ў ай-

чын най агуль на аду ка цый най 

і вы шэй шай шко ле вы дан ня 

пры све ча ны жыц цю і твор-

час ці пісь мен ні ка, на тво рах 

яко га вы хоў ва ла ся не ад но 

па ка лен не дзя цей.

Ва ўступ ным сло ве да ну ма ра 

га лоў ны рэ дак тар ча со пі са На-

тал ля ШАП РАН ад зна чае: «... гэ ты 

ну мар не толь кі ўма цоў вае тра ды-

цыю ча со піс ных аль ма на хаў, але і 

вы лу ча ец ца ў іх шэ ра гу ўзнёс лым 

на стро ем, прад чу ван нем хут кай 

раз гад кі, што вось-вось на пат кае 

на ву коў цу-ванд роў ні ка. Ча мусь-

ці зда ец ца, што пра цу ю чы над 

грун тоў ны мі ар ты ку ла мі, ша ноў-

ныя аў та ры ча сам не маг лі стры-

маць усмеш кі на вус нах. Ні бы той 

хлоп чык з апа вя дан ня пісь мен ні-

ка «Шчас це», яко га пе ра паў ня ла 

не вы мер нае па чуц цё...» І да лей: 

«Свет Ян кі Маў ра най перш на-

ле жыць дзе цям. Вось ча му ў на-

шым аль ма на ху ідзе га вор ка пра 

гіс то рыю ста наў лен ня ў Бе ла ру сі 

дзі ця ча га ра дыё тэ ат ра і кі не ма то-

гра фа, раз гля да ец ца на ву чан не 

асэн са ва на му чы тан ню — важ-

на му склад ні ку вы ха ван ня асо бы 

і яе са цы я лі за цыі, пра па ну юц ца 

су час ныя фор мы ра бо ты з дзець-

мі — ін тэ ле кту аль ныя гуль ні, лі та-

ра тур ныя квэс ты і інш.

А яшчэ тут іск рыц ца яр кі мі 

фар ба мі свед чан не жы во га чы-

тац ка га вод гу ку на тво ры «дзе-

да Маў ра» — ні бы та сён няш нюю 

дзят ву і муд рае сло ва пісь мен ні ка 

не па дзя ля юць дзе ся ці год дзі ды 

не ве ра год ныя зда быт кі на ву ко ва-

тэх ніч на га пра грэ су. Ві даць, дзі-

ця чая пра га да но ва га і аў тар ская 

шчы расць мац ней шыя за іх...»

У «маў раў скім» ну ма ры вы сту-

па юць док тар фі ла ла гіч ных на вук 

Ван да БА РОЎ КА («Фе на ме наль-

насць пры год ніц кіх апо вес цяў Ян кі 

Маў ра 1920-х гг.»), кан ды дат фі-

ла ла гіч ных на вук Вік тар ЖЫ БУЛЬ 

(«Кож ны но вы дом — гэ та мас тац кі 

твор...» з пад за га лоў кам: «Ста лі ца 

ў жыц ці і твор час ці Ян кі Маў ра»), 

кан ды дат фі ла ла гіч ных на вук Ма-

рыя ША МЯ КІ НА («Пі я нер дзі ця чай 

фан тас ты кі Ян ка Маўр»), кан ды дат 

фі ла ла гіч ных на вук Ала ЖАР ДЗЕЦ-

КАЯ («Свет дзя цін ства — асоб ная 

пла не та»; у пад за га лоў ку: «На ва-

тар ства Ян кі Маў ра ў ста наў лен ні 

бе ла рус кай дзі ця чай лі та ра ту ры»), 

кан ды дат фі ла ла гіч ных на вук Але-

на МІ ХА ЛЕ ВІЧ («Моў ны та лент 

Ян кі Маў ра»), док тар фі ла ла гіч-

ных на вук Воль га ЛЯ ШЧЫН СКАЯ 

«За ка на мер нас ці фра зе а ло гіі і вы-

ка ры стан ня фра зе а ла гіз маў у мо-

ве апо вес ці «Па лес кія ра бін зо ны» 

Ян кі Маў ра»), ін шыя да свед ча ныя 

ву чо ныя, на стаў ні кі.

Ад мет ную і ра ней не рас пра ца-

ва ную тэ му рас кры вае і лі та ра ту-

раз наў ца Сяр гей ШАП РАН у ар-

ты ку ле «Пісь мен нік Ян ка Маўр як 

пер са наж мас та коў скіх жар таў».

«Маў раў скі» ну мар «Род на га сло-

ва» ба га та ілюст ра ва ны. Уво гу ле пе-

ры я дыч нае вы дан не па пра ве мож на 

лі чыць эн цык ла пе дыч ным у ад люст-

ра ван ні жыц ця і твор час ці кла сі ка.

140-га до вы юбі лей Ян кі Маў ра 

знай шоў сваё вы раз нае ад люст ра-

ван не на ста рон ках мно гіх і мно гіх 

пе ры я дыч ных вы дан няў кра і ны, у 

вя ду чых гра мад ска-па лі тыч ных га-

зе тах («Звяз да», «СБ. Бе ла русь 

се год ня» і ін шых), на тэ ле ба чан ні 

і ра дыё. Ра ней склад ва ла ся тра-

ды цыя, што юбі леі та кіх яр кіх асоб, 

якія пры нес лі го нар на шай лі та-

ра ту ры, на шай куль ту ры, на шай 

кра і не, асвят лялі ся і ў мяс цо вых 

рэ гі я наль ных вы дан нях. Ха це ла ся 

б вяр нуць гэ ту тра ды цыю. А ка лі 

ўсё ж нех та бу дзе яе ад наў ляць у 

роз ных ра ён ных і аб лас ных га зе-

тах, то ўжо сён ня знай дзі це пя ты, 

май скі, ну мар «Род на га сло ва» за 

сё лет ні год. Вас ча кае мност ва ад-

крыц цяў, вы па зна ё мі це ся з вы дат-

най ка гор тай маў раз наў цаў.

Мі ко ла БЕР ЛЕЖ.

МЕ ДЫЙ НАЯ ЭН ЦЫК ЛА ПЕ ДЫЯ ПРА ЯН КУ МАЎ РА
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